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Pentru Slbllu:

1 lună 85 cr., l/ 4 an 2 fl. 50 cr., */, an 5 fl., 1 an 10 fl. 
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1 lună 1 îl. 20 cr., 1/t an 3 fi. 50 cr., */i dn ?

1 an 14 fi.
Pentru Komârda şl străinătate :
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Abonamente «e f»c numai plătindu-fs» înainte.
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IN SER ŢIU N ILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Bmdfcoţla şl administraţia: Strada Poplăco Nr. 15.

Se prenumără şi la poşte şi la librării.
Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nn se înapoiază

Numeri singuratici â 5 cr. se vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-Iuiia: la librăria Weisz Bernat »la loterie «

Numai un fanatism de rassă trecut 
în nebunia cea mai turbată, numai un 
fond moral oribil decăzut, numai un ca
racter infect şi nemernic al unui individ 
de cele mai miserabile porniri, — nu
mai asemenea decrepitudini sufleteşti 
pot se determine comiterea unei crime 
atât de grozave cum e crima de care 
s’a făcut culpabil un anume conte Lá
zár Miklós, din pécate procuror în ser
viciul justiţiei maghiare.

Sé insulţi pe morţi în morminte 
constitue moraliceşte un păcat de hienă, 
un păcat identic cu jefuirea morţilor. 
Dar’ este o infamie fără păreche de scâr
boasă a insulta în mormintele lor scumpe 
morţi, a căror amintire o sfinţeşte vene- 
raţiunea unui popor întreg, a căror 
vieaţă şi luptă a fost dedicată ideilor 
celor mai sublime şi a căror personali
tate istorică se distinge ca un ideal ne- 
peritor pentru naţiunea ce a dat naştere 
acelei figuri măreţe.

Infamie de asemenea calibru este 
fapta miserabilă a numitului conte Lá
zár Miklós, care în faţa tribunalului 
dela Alba-Iulia ’şi-a luat îndrăzneala 
ne mai pomenită de a insulta memoria 
sfântă a nemuritorului nostru erou 
Avram lăncii, aplicându-’i infama 
ofensă de ,,haramia vezér"!...

Nu se putea o mai fioroasă insultă, 
nu se putea o crimă mai neagră decât 
această făptuire.

Nu se putea o infamie mai teme
rară decât să insulţi un idol al unei na
ţiuni întregi, să insulţi pe unul din cei 
mai devotaţi 'apărători şi salvatori ai 
Maiestăţei Sale actualului nostru Mo
narch şi al dinastiei Sale, se insulţi pe 
acela care n’a cunoscut datorie mai 
înaltă ca o luptă pentru tron, patrie 
şi libertate, într’un timp în care însuşi 
antecesorii ticălosului atentator la onoa
rea unui mort primejduiau, cu răsvră- 
tire şi tradare aceste comori supreme 
ale tuturor cetăţenilor monarchiei 
noastre!

Iancu şi toţi bravii noştri martiri 
şi eroi dela 1848 sünt toţi insultaţi de 
acel Lázár Miklós. Noi şi neamul no
stru întreg sűntem cumplit insultaţi de 
nenorocitul care numeşte pe eroul no
stru cei mai măreţ un »cap de bandiţi«, 
ear’ pe vitejii noştri strămoşi »ban
diţi* !

Dacă infamia asta ne mai pomenită 
s’ar fi săvîrşit de pildă faţă cu un erou 
al Cehilor de cătră un procuror austriac, 
e mai mult ca sigur că acel miserabi 1 
ar fi fost înfierat după merit în plin 
tribunal. Dar’ s’a comis faţă cu noi, 
cari avem slăbiciunea unui escesiv sen
timent de răbdare şi s’a comis în faţa 
unui tribunal, cu ocasia unui proces, în 
care fatalitatea voise a fi acusat chiar 
un Român.

Depresiunea morală foarte firească 
ce înstăpânia sufletele Românilor pre- 
senţi la desbaterea procesului, ne esplică 
de ce canalia îmbrăcată în fiinţa con
telui Lázár Miklós n’a fost reglementată 
la moment şi după merit de o legitimă 
revoltare a Românilor cari auziră infa- 
mele-’i insulte...

Crima disgustătoare a procurorului» 
hienă se potenţează şi se agravează şi 
prin faptul, că imbecilul a săvîrşit-o nu 
ca individ, ci în calitatea lui oficială 
de representant al ministerului de ju 
stiţie. împrejurarea asta însăşi ne ia 
posibilitatea legitimă de a cere noi în
şine, ca Români, satisfacţie personală 
dela acel atentator miserabil, fiindcă 
laşul se ascunde sub paladiul de magi» 
strat inatacabil. Dar’ este şi inadmisibil 
moraliceşte şi cavalereşte, ca un insul
tător de morminte, egal în cualificaţie şi 
discualificaţie cu hienele omeneşti cari 
jefuesc mormintele, se poată da şi primi 
satisfacţie.

Dacă e ca noi sé nu fim nevoiţi a 
provoca o satisfacţie violentă, dacă e ca 
Şg nu fim împinşi la estrem în chestia

asta revoltătoare pentru neamul nostru 
întreg, singurul competent a ne oferi 
grabnic satisfacţia reclamată pe bună 
dreptate poate fi numai şeful acelui ne
trebnic procuror, care din aristocrat scă
pătat a devenit un magistrat hrănit şi 
îmbuibat din leafa plătită cu sudoarea 
ţăranilor şi cărturarilor români.

Domnul Alesandru Plosz, actualul 
ministru de justiţie al ţărei, trebue sé 
ne dee satisfacţia cuvenită! Trebue sé 
ni-o dee grabnic şi complet, pentru lini
ştirea poporului nostru întreg şi pentru 
salvarea onoarei şi autorităţei justiţiei 
ţărei! Nu se poate ca un ministru al 
Maiestăţei Sale sé tolereze în serviciul 
ţărei canalii de talia infamului conte 
Lázár!... Şi dacă totuşi va fi tolerat, 
nu-'l vom mai tolera noi. Vom şti atunci 
noi să administrăm acestei canalii ofi
ciale lecţia ce ’i-se cuvine !...

în ce priveşte pe însuşi procurorul- 
hienă, susţinut cu slujbă de noi plătită, 
nu vom perde multe cuvinte. Scurt, îi 
răspundem numai cu o lecţie din istorie.

Dacă d-ta, scârbos tip al decăzutei 
aristocraţii ardelene şi perfid slujbaş al 
ţerei, pătimeşti de mania de a căuta 
bandiţi in mişcarea revoluţionară dela 
1848, n’ai nevoe să falsifici istoria cău- 
tându-’i în istoria noastră, a poporului 
celui mai credincios patriei, tronului şi 
libertăţei!

Vei găsi foarte uşor, miserabil pro
curor, bandiţi veritabili în istoria răs
coalei voastre antidinastice. Vei afla, 
infam atentator, că însuşi guvernatorul 
vostru divinisat, Kossuth Lajos a înre
gimentat sub steagurile sale pângărite 
de ură fanatică pe cel mai faimos că
pitan de bandiţi al timpului, pe marele 
tâlhar Rozsa 'Sándor, asinuţându-’l asu
pra satelor româneşti şi sârbeşti ca se 
le jefuiască...

Şi dacă nici acest fapt istoric nu 
te va satisface, îţi putem oferi un tip de 
bandit din însăşi istoria aristocratei fa
milii Lázár, a cărei porodiţă te lauzi a fi.

Adu-’ţi aminte, die conte Lázár, de 
vestita-’ţi consângeană contesa Lázár 
Eszter, căpetenia bandiţilor falsifică tori 
de monete, care a fost osândită la muncă 
silnică pe şepte ani şi care ilustroază 
atât de plastic onoarea-’ţi aristocratică 
moştenită dela strămoşi!...

Eată curate adevăruri despre ban
diţi veritabili, cari te pot interesa doa- 
proape, onorabile conte, care nu te-ai 
dat înapoi dela infamia de a insulta un 
erou român, pe care înşişi scriitori ma
ghiari il descriu ca pe un ideal superb 
al luptătorului pentru libertate !...

Şi tocmai un conte Lázár, înrudit 
al căpeteniei de bandiţi contesa Lázár 
Eszter, se găseşte să insulte pe neîn
vinsul şi neîntrecutul viteaz al nea
mului nostru ?!...

Dar’ este nevrednic de a-'i pomeni 
şi numele acel infect procuror-hienă!....

După constatările istorice făcute 
pentru a-’i dovedi complet infamia, nici 
nu e de stat de vorbă cu acea canalie 
de grof.

Cătră cine ne mai putem adresa 
pentru satisfacţie este, repeţim, domnul 
Alesandru Plosz, ministrul justiţiei.

Pretindem imediată satisfacţie, die 
ministru l lo a n  S c u r tu .

Sibiiu, 9 Dec. n.
m  n  A u s tr ia . Ameninţarea, gu

vernului maghiar, că dacă pactul nu 
se finalisează până la începutul anu
lui ce vine, Ungaria va usa de dreptul 
ce-’l are de a se declara independentă, 
— a pus pe gânduri pe cei din Au
stria. Se telegrafează dela Viena, că 
Cehii ar ti luat hotărîrea, sé facă opo- 
siţia cea mai energică b u d g e tu lu i,  
şi să-’i împedece votarea, cu întrebuin
ţarea tuturor mijloacelor inventate din 
partea obstrucţionismului, — dar' p a c 
tu l  şi cuo ta , aceste două „ n ecesi
tă ţ i  de s i t i t“ sé fie scoase de sub ob
structionism. Natural, că hotărîrea

aceasta a tăcut buna im,presiune asu
pra cercurilor înalte, cari cred acum, 
că pactul totuşi va fi votat pe cale par
lamentară. De aceea, contele C lari/ 
nu se va retrage din fruntea guvernu
lui ; va duce lupta cu curentul, până 
la momentul din urmă. Din parte 
cehă, însă, hotărîrea luată se esplică 
altfel. Cehii sünt siguri eă la a doua 
cetire, legile referitoare la pact vor /£ 
respinse, şi din acest motiv nu vreau 
sé le facă oposiţie şi obstrucţie. Se ia 
ca. sigur din partea lor, că guvernul 
va rămâne în minoritate cu 15—20 de 
voturi. Şi siguranţa aceasta ’i-a făcut 
sé iee hotărîrea de care fu vorbă. Se 
va vede în curend, pe care parte e ade
vărul. __

Din parlam entul roman. în
camera română s’a început Joi discuţia 
asupra răspunsului la mesajul tronului. 
Proiectul de răspuns a fost presentat şi 
recomandat camerei spre primire din 
partea dlui Ionel Grădişteanu, rapor
torul comisiunei. A luat apoi cuvântul 
dl Ionel I. Brătianu, liberal, şi a zis, 
că asupra unei părţi din mesaj nu poate 
fi discuţie, asupra părţei privitoare ta 
dinastie. Are însă proiectul de răspuns 
părţi ce trebuesc bine discutate, anume : 
taxele Porţilor-de-fer şi chestia credi
tului ţărei. Cu chestia Porţilor-de-fei 

j s a ocupat pe larg oratorul, făcându-’i 
’ istoricul şi constatând, că lucrările la 

Porţile-de-fer, făcute din partea Maghia
rilor, nici nu sünt terminate, ear’ aceea 
ce s’a făcut e rău făcut, fiindcă astăzi 
navigaţiunea e îngreunată în loc să fie 
înlesnită. Ceea-ce îngrijeşte pe cei din 
România nu sânt taxele de acum, ce
rute din partea Ungurilor, ci e primejdia 
pentru viitor. Taxele pentru mărfuri 
sünt adevărate taxe vamale. Proiectul 
de răspuns e de altcum un echou la 
mesajul de tron, şi răspunde la chestiile 
cu cari s’a ocupat me^ajjd.

Li-e ruşine.
Ziarele maghiare pare-că ele î n -  

j săşi se ruşinează de conduita ce tribu- 
I naiul din Alba-Iulia a dovedit faţă cu 

Iancu, eroul poporului român. De abia 
la săptămână au publicat rapoarte de
spre simptomaticul proces; şi ori-cât 
de multe laude aduc raportorii ziare
lor maghiare presidentului Korhűig 
şi procurorului Lázár, totuşi retac ou 
totul, ca-şi-cănd nu s’ar ti întâmplat, 
scandalosul atentat asupra memoriei 
bravului Iancu.

Urgisitul cuvânt, de „haramia 
vezér", pe care veninosul grof de două- 
ori ’l-a pronunţat, cu potenţată patimă, 
nu oeură nicăiri, niei-odată, în rapoar
tele ziarelor ungureşti.

Li-e ruşine ?
Unora da ! Sünt şi printre zia

riştii maghiari, unii — aşa se vede 
— cari nu 'şi-au perdut tot simţul bun.

— Ei, dar' ar fi fost o minune, dacă 
aşa ar fi fost.

„Nagyvárad“, fiţuica jidano- 
maghiară din Oradea-mare, s’a grăbit 
să ne strice şi astă unică notă bună, 
ce era gata să dăm ziaristicei un
gureşti.

Sub titlul „A Tribuna Kato
nái“ (»Soldaţii Tribunei-) fiţuica oră- 
dană face istoricul procesului dela 
Alba-Iulia, şi nu se ruşinează, a repeta 
din acest prilej, infama insultă;

»Könyvekben, dalokban, örökítették meg 
mostoha testvéreink a rettegett rabltfvexéi- em 
lékét, himnuszt zengtek vérengzéseiről«.

Pe româneşte;
»în cărţi şi cântări au eternisal 

f  raţii noştri ( Wie heiszt ? ! Protestăm !) 
maşteri memoria temutului ş e f  de 
bandiţi, imnuri au cântat despre 

! crudelilăţile lui«...
Aşa glăsueşte patrioticul jidano- 

\ maghiar din Grosstvardein — în nu
mele ziaristicei maghiare.

Va să zică totuşi nu li-e ruşine ? 
N ’au ruşine!

De aceea nici nu le mai zicem, să 
se ruşineze!

Pretindem satisfacţie pentru
---- insulta dela Alba-Iulia!

Acesta este azi cuvântul poporului roinâuesc din Ungaria şi 
Transilvania

Acest cuvânt are sé résbatá până la cele mai înalte foruri 
din ţearâ.

O sé vedem domneşte oare „legea, dreptul şi dreptatea“, în 
această ţearâ, ori tot numai regimul de forţă al puterei?

O sé vedem, că forurile justiţiei din patrie sünt ele pentru a face 
dreptate, ori pentru a terorisa?

O sé vedem, dacă cei-ce au luptat pentru libertate, pentru neam 
şi tron, şi cari în vieaţă nici o résplatá nu au avut pentru sângele 
vérsat sub steagurile împ0 răteşti, oare nici în morminte nu au măcar 
dreptul de a fi cruţaţi de insultele celor-ce învinge nu ’i-au putut?

Pretindem grabnică şi eclatantă satisfacţie, dela domnul ministru 
de justiţie al ţerei!

Judecătoriile cu juraţi.
(Urmare).

Procedura tie dovedire.
După depunerea jurământului, ju

raţii îşi ocupă locul, şi se începe per
tractarea. Presidentul e dator se poarte 
de gri je, ca juraţii să înţeleagă decla
raţiile făcute şi documentele cetite. Tra
ducerile nu le poate face decât numai 
un translator care a pus jurământ. (§. 350).

Juraţii pot adresa întrebări marto
rilor şi esperţilor, ca şi judecătorii; şi 
pot face propunere pentru întregirea 
actului de dovedire. (§. 351).

Dacă se constată moartea acusatu- 
lui sau se abstă dela acusă, tribunalul 
aduce decis de sistare, fără să mai asculte 
părerea juraţilor. Ear’ dacă se constată, 
că lipseşte plenipotenţa pentru începerea 
procesului penal; că acusatorul privat 
’şi-a retras acusa ; că a intrat prescrip
ţia sau a urmat graţiarea domnitorului; 
în fine, că acusatul nu împlinise anul al 
12-lea do etate atunci când a comis fapta : 
tribunalul,după ascultarea părţilor, aduce 
sentenţă de achitare, fără se asculte pă
rerea juraţilor. (§. 352).

După terminarea procedurei de do
vedire, procurorul sau representantul 
acusatorului face propunere referitoare 
la întrebările ce sünt a se adresa jura
ţilor. Pentru a le pute presenta în scris, 
presidentul suspendă şedinţa. Presiden
tul e dator să cetească întrebările pro
puse şi se le dee în copie juraţilor şi 
acusatului. Dacă se cere, şedinţa poate 
fi suspendată pentru a discuta asupra 
acceptărei întrebărilor propuse. între
bările se pot dificulta din ori ce parte. 
Se poate face propunere de rectificare 
sau de acceptare a altor întrebări. în 
cele din urmă însă decide judecătoria, 
întrebările stabilite şi acceptate se ce
tesc de nou. (§. 353).

întrebările au se fie puse astfel, ca 
juratul să răspundă la ele numai cu 
»da« sau cu »nu«. Dacă sünt mai mulţi 
acusaţi, sau sünt mai multe crime, pen
tru fiecare se pun întrebările separat. 
(§. 354).

întrebarea principală e, dacă e vi
novat acusatul sau nu ? De aceea, fapta 
ce ’i-se impută trebue bine precisată. în
trebarea trebue se se baseze pe actul 
de acusă, eventual pe rechisitor. (§. 355).

Dacă în decursul pertractărei se 
constată, că acusatul e vinovat de comi
terea altei fapte punibile, nu de aceea 
cu care a fost acusat; sau că nu e vorba 
decât numai de o încercare a comiterei 
crimei; sau că făptuitorul e numai com
plice, ori viceversa! juraţilor trebue să 
li-se adreseze în privinţa aceasta între
bări speciale. (§. 356).

întrebare specială se adresează ju
raţilor şi atunci când se constată, că 
acusatul mai are şi alto fapte punibile 
la răvaş. Dar’ numai dacă se învoeşte 
acusatul. in ras contrar, fapta de nou 
constatată vine supusă unei noue pro
ceduri. Numai cu consentiinentul acu
satului se poate pune apoi întrebarea, 
care ar ave do urmare o pedeapsă mai 
aspră ca cea isvorîtă din acusă. în cas 
contrar pertractarea se amină. (§. 357).

Motivele de inconştienţă trebue ast
fel concepute în întrebarea principală, 
ca din răspunsul afirmativ se fie evi
dentă esistenţa lor. Dacă prin aceasta 
ar deveni prea lungă întrebarea, se pune 
întrebare specială. (§. 358).

Ou privire la motivele agravante şi 
atenuante, cum şi ia constatarea fap

tului, dacă a mai fost acusatul pedepsit, 
nu se adresează juraţilor întrebare. 
(§• 359).

Dacă acusatul nu împlinise anul al 
şesesprăzecelea când a comis fapta, se 
pune întrebare specială, oare avea el 
atunci ori nu facultatea de a înţelege 
gravitatea făptuirei sale. Dacă acusatul 
e surdo-mut, întrebarea aceasta se con
topeşte în întrebarea principală. (§. 360).

Propunerile făcute în direcţia acea
sta nu se pot respinge decât numai din 
motive basate în lege. (§. 361).

Verdictul.
După stabilirea întrebărilor, ur

mează propunerile părţilor, referitoare 
la vinovăţie. (§. 362).

Presidentul subscrie acum întrebă
rile şi le ceteşte de nou, esplicându-le 
juraţilor. Presidentul instruează în urmă 
juraţii asupra misiunei lor, le esplică 
partea juridică a chestiei, fără a-’şi 
spune însă părerea asupra resultatului 
eşit din dovedire şi asupra gravităţei 
dovezilor. Dacă se cere, esplicările pre
sidentului vin trecute la protocol. (§. 363).

Presidentul predă celui mai în etate 
jurat întrebările, actele cetite, corpurile 
de delict, şi lista despre sortarea jura
ţilor. Juraţii se retrag în altă sală, ear’ 
presidentul dispune ca acusatul să fie 
scos afară şi ca juraţii să nu se înde
părteze şi se nu confereze cu nime în
ainte de a da răspunsurile. Juratul, care 
nu se conformează, se pedepseşte cu pe
deapsă în bani până la 200 de coroane ; 
ear' cel-ce comunică cu juratul, poate fi 
închis pe douăzeci-şi-patru de ore. Dacă 
respectivul e militar, se face arătare la 
superioritatea sa. în sala de consultare 
a juraţilor trebue să se găsească în mai 
multe esemplare paragrafii: 351,363—370 
ai legei acesteia. (§. 364).

Juraţii, sub conducerea celui mai 
înaintat în etate, îşi aleg un president, 
care ceteşte întrebările şi conduce dis
cuţia şi votarea. (§. 365).

Dacă juraţii nu sünt deplin lămu
riţi, se pot reîntoarce în sala de per
tractare şi presidentul judecătoriei cu ju
raţi le dă imediat desluşirile cerute, în 
presenţa părţilor. Dacă majoritatea ju 
raţilor cere schimbarea sau întregirea 
întrebărilor, trebue ascultate ântâiu păr
ţile, în urmă se aduce hotărîre. Juraţii 
se retrag apoi de nou în sala de con
sultare. (§. 366).

După consultarea avută, presiden
tul juraţilor pune pe rînd întrebările, şi 
juraţii îşi dau pe rînd votul, în ordinea 
în care au fost sortaţi. Votarea poate 
să fie şi secretă, dacă aşa cere unul 
dintre juraţi. Votul dat trebue să fie »da« 
sau »nu-. La votare, afară de juraţi nu 
poate fi nime present. Presidentul no
tează şi subscrie resultatul votărei la 
fiecare întrebare. Ştergerile şi corectu
rile nu sünt admise. După părăsirea 
salei de consultare votul dat nu mai 
poate fi modificat. Asupra votărei juraţii 
sânt datori să păstreze cea mai strictă 
discreţie. (367).

Pentru declararea acusatului de 
vinovat se cer opt voturi afirmative, 
atunci, când legea prevede o pedeapsă 
mai aspră pe seama acusatului. în ce
lelalte caşuri majoritatea decide. Dacă 
voturile sânt egale, e valid votul favo
rabil acusatului. Juratul, care la între
barea principală a votat cu »nu« se 

! poate reţine dela votarea asupra celo- 
i ralalte întrebări, considerându-se votul 
I seu de favorabil acusatului. (§. 368).

Terminându-se votarea, juraţii întră 
de nou în sala de pertractare. Presi-
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dentul judecătoriei redeschide pertrac
tarea, ear’ presidentul juraţilor ceteşte, 
în absenţa acusatului, răspunsurile jura
ţilor, date la întrebări, făcând ântâiu ur
mătoarea mărturisire:

»Pe onoare şi pe coDştienţa mea 
atestez în faţa lui Dumnezeu şi a oa
menilor, că verdictul juraţilor e urmă
torul«.... Dacă e vorba de unul din ca
şurile precisate în §-ul 368, e dator se 
spună că verdictul s’a adus cu »mai 
multe decât şepte voturi«. Verdictul 
cetit îl subscrie presidentul judecătoriei 
cu juraţi şi notarul. (§. 369).

(Va urma.)

„Â M i a  katonái“.
Sub acest titlu tractează »Nagyvá

rad« procesul dela Alba-Iulia. Este prima 
foaie ungurească, după-cât ştim, care cu
tează a apăra purtarea abnormală a pre
şedintelui de tribunal din Alba-Iulia.

»Nagyvárad« scrie astfel:
»Ştim din vremurile procesului 

Memorandului ce scene penibile au fost 
în Cluj din pricina, că acusaţii n’au voit 
să vorbească ungureşte. Cu toată capa- 
citarea şi luminarea, au denegat să vor
bească ungureşte doctori în drepturi, 
advocaţi, cari ’şi-au câştigat cualificaţiu- 
nea în şcoale ungureşti, la universitate 
ungurească.

»Aceste scene, s’au repeţit întru 
toate, şi în măsură şi mai mare la per
tractarea din Alba - Iulia. »Tribuna« 
scrie că preşedintele întrerupea nervos 
şi furios pe câte un martor. Nu e mi
rare. Pentru-că Maghiar a fost presi
dentul şi a trebuit să-’i sară sângele în 
obraz, când cetăţeni ungari (dar’ nu 
Maghiarii Red. »Tribunei«) nu s’au 
ruşinat (ba ghin’ că nu! Red. »Tribunei«) 
a declara superbi, mândri, înaintea tri 
bunalului ungar (dar' nu maghiar, Mó
ricz ! Red. »Tribunei«) că nu vreau se 
ştie ungureşte.

»Ei vin înainte cu art. de lege 44 
din 1868, şi nu se roagă, ci pretind 
astfel de drepturi, cari urmează numai 
din reaua interpretare (auzi, auzi! Red. 
»Trib.«) a acelei legi obsolete, care de 
altfel nici-odată n'a fost în vigoare 
(!! — Când şi cine a scos-o din vi
goare, jupânaşilor? Red. »Trib.«.)Nu tre- 
bue se se facă lege despre aceea, că pe 
Moţul cu doniţe judecătoria să-’l asculte 
în limba sa, dacă nu ştie ungureşte, pen
tru-că e natural (dar’ dacă judecătorii 
nu ştiu limba Moţului, sau ştiu misera- 
bil de rău, şi tălmaciu nu ţin? Acesta 
o caşul general! Red.) şi judecătoriile 
ungureşti nici n’au denegat nici-odată 
cetăţenilor, cari nu ştiu ungureşte,, folo
sirea tălmaciului. (Oare? Red. »Trib«.) 
Dar’ Moţul cu doniţe nici nu se pro
voacă la articol de lege (dar’ ziceaţi că 
e natural, e lege naturală! Red.), ci re
gretă foarte mult că nu poate vorbi 
direct cu judecătorii sei. (Ca-şi-când nu 
judecătorii ar fi pentru Moţi, ci Moţii 
pentru judecători! Ce perverse idei! 
Red. »Trib.«)

»Dar’ că nu vrea să vorbească un
gureşte un doctor în drepturi (?) acea
sta e pe cât de ridicol, pe atât de revol- : 
tător, chiar şi atunci, dacă respectivul j 
e totodată şi director al »Tribunei*, cea 
de Unguri mâncătoare. (A cere respec
tarea unei legi fundamentale e ridicol şi 
revoltător în era — »legei, dreptului şi 
dreptăţei*! Red. »Trib.«) Ear’ a cere 
ca tribunalul să declare că el are drept 
să vorbească româneşte, şi atunci va fi 
aşa de graţios a-’şi face fasiunea ungu
reşte, aceasta întru adevăr e mai mult 
decât cutezanţă; o astfel de idee nu 
poate produce decât fanatismul sălbatec,

nebun. (Acesta e pe partea celor-ce nu- !
mese pe un lancu — »haramia vezér«, 
ear’ nu pe partea acelora, cari cer dela 
judecători să respecte şi recunoască le
gea! Red. »Trib.«)

»Nu e dară nimic de mirat — aci 
începe concluzia fiţuicei orădane— dacă 
în procesul dela Alba-Iulia, preşedin- ; 
tele pertractărei — după »Tribuna.« — 
a reflectat agitat şi furios la mărturi
sirile martorilor. Ba nu ar fi de mirat 
şi c â n d  s'a r  fi lă sa t r ă p i t  de a l l 
ééra  (/). Nu. Pentru-că fiecare cu
veni, ce a răsunat la acea pertrac
tare, a: v ă tă m a t a d a n e  n a ţ iu n e a  
(tot ei de cătră pădure. Red. »Trib.«), 
care naţiune de o miie de ani e stă
pâna acestui pământ (o fi, o f i! Red.) 
şi stăpână vrea se rămână şi pe viitor, 
(ii credem bucuros. Red.), pentru-că are 
drept, la aceasta, drept câştigat cu sân
gele străbunilor«. (Moischl, mach di 
groisz ! Red.)

Nu mai continuăm! Ajunge şi în- | 
trece, pentru ilustrarea miserabilei si
tuaţii, ce esistă în această ţeară. Nici nu 
mai perdem vorba asupra delicatelor 
mărturisiri.

Un cuvânt însă avem cu privire la 
purtarea preşedintelui din Alba-Iulia. 
Dacă aşa ar fi fost, cum scrie »Nagy- j 
várad«, atunci dl Korbuly ar merita re- I 
cunoştinţa tuturor şoviniştilor orbiţi. N’a 
fost însă aşa. Purtarea preşedintelui nu 
a fost efect al purtărei martorilor, ci al 
sănătăţei ori nesănetăţei sale. Şi s’a vă
zut deja dela primul moment, când a 
deschis pertractarea. Introducerea acestei \ 
pertractări a fost un sbierăt teribil cătră 
public, că n’are voe să mai ese afară 
până la sfîrşit. Sbierătul acesta, ca în 
pustie, s’a repeţit, fireşte, în mod poten
ţat, la fiecare prilej.

Ear’ prilejuri pentru nervoşi câte 
nu-’s într’o partractare.

Vorba e, că pretensiunea de a res- J 
pecta dreptul limbei româneşti, garantat I 
în lege, numai dela nervoşi putea fi în- ! 
timpinată în felul cum a fost de preşe- j 
dintele din Alba-Iulia. Ceialalţi doi juzi, j 
cari erau şi ei Maghiari, cel puţin tot 
aşa de veritabili ca şi dl Korbuly, au 
fost de acord şi ei în »principiu« cu 
preşedintele, — întru a nesocoti legea, 
— dar’ nici unul nu a sbierat, ci într’un 
mod,Jcu adevărat isbitor de deosebit, au 
căutat să convingă pe martor, a absta 
dela legitima sa cerere. Unul, judele 
Dr. Atzél Béla, cu o adorabilă modera- 
ţiune spunea dlui Dr. Dăianu, că punc
tul seu de vedere e învechit, trecut. 
(Túlhaladott álláspont).

Singuri aceşti doi juzi mai dădeau 
ilusiunea, că am fi înaintea unui for al 
justiţiei. Pentru-că deşi şovinişti ambii, 
aveau cel puţin nervi sănătoşi.

Revistă esternă.
R e s b o iu l  î n  A fr ica -su d ică .

Lupte noue nu s’au dat de curând, 
dar’ beligeranţii îşi concentrează mereu 
trupele, aşa că se aşteaptă nu peste mult ; 
lupte mari.

La Ladysmith ţii Kimberley.

De present în jurul acestor oraşe ! 
se fac concentrări principale de oaste şi : 
ele sünt ţînta fiecăruia din beligeranţi: ! 
Bui’ii să le ocupe, Englezii să le elibe
reze de asediu.

Ladysmith-ul este tot mai mult 
strîmtorat de Buri. »Times* e informat, 
că la Ladysmith situaţia devine tot mai 
greu suportabilă. Bombardarea causează 
mari pagube şi lipsa de alimente începe 
a fi simţită: deja se dau numai jumă
tăţi de porţiuni la soldaţi.

Ziarele din Londra sünt îngrijate 
de soartea oraşului şi se tem că va fi 
silit a capitula îu curând.

La Kimberley se pare, că situaţia 
e mai favorabilă Englezilor, dar’ cu toate 
aceste oraşul n’a putut fi eliberat de 
asediu. Lordut Methuen stă inactiv spre 
sud dela oraş, aşteptând poate ajutoare, 
în timpul acesta Burii îşi concentrează 
trupele la Spytfontein lângă Kimberley. 
Se crede că aici se va da în curând o 
luptă decisivă.

Din Kimberley se anunţă, că în 28 
Nov. c. Englezii din oraş au dat năvală 
asupra taberei Burilor de lângă dealul 
Lazaretto. Englezii au ocupat cu asalt 
tabăra şi 4 şanţuri, dar’ la al cincilea 
au fost primiţi cu un foc pe puşti foarte 
viu, încât au trebuit să se retragă. în 
atacul acesta a căzut majorul Scott- 
Turner şi 24 de soldaţi, ear’ 26 sünt 
răniţi.

> In ţeara Cap.

Despre răscoala Africanderilor se 
anunţă, că mişcarea continuă. Burii înain
tează spre sud, în ţeara Cap. Trupe de-ale 
lor au ocupat localităţile Dordrecht, 
Steinsburg şi mai spre sud Maraisburg. 
Şinele căilor ferate sünt rupte pretu- 
tindenea şi se organisează sistematic 
răscoala.

Millner, guvernorul din Cap a dat 
o proclamaţie, în care provoacă la apă
rare reuniunile de tir şi chiamă la arme 
trupele de gendarmi.

Măsurile aceste arată, că răscoala 
devine primejdioasă.

Oastea engle/.ft.

>Pol. Korr.t scrie, că oastea engleză 
din Africa - sudică va fi în curând de
117.000 de oameni. în acest număr sűrít 
cuprinse şi trupele sanitare şi de pioneri.

Dela începerea răsboiului au de
barcat în Capstadt, Port - Elisabet şi 
D Urban 51 mii de soldaţi. Nouă mii 
sünt pe cale şi se aşteaptă sosirea lor 
în zilele aceste. Cele 8 regimente ale 
corpului de armată al VI-lea sünt gata 
de plecare în Africa.

în Cap şi Natal înainte de răsboiu 
se aflau ca garnisoane 25 mii de oa
meni; acestora le-a venit în ajutor 51 
mii. Mai sünt apoi alte garnisoane îm
prăştiate, vre-o 15.000 şi soldaţi mari
nari 1500.

Aceştia dimpreună cu trupele ce 
sünt în plecară, fac la olaltă 121.000, din 
cari sub trăgând vre-o 4000 căzuţi, răniţi 
şi bolnavi, resultă suma de 117.000.

Aceasta este cea mai mare mobili- 
Bare de trupe, cunoscută în istoria im
periului brit ic.

IHn to a tă  lu m ea .
îm păratul W ilhelm despre vlsllad in  Anglia.

— Socialiştii concesivi. — Regele Serbiei 
fn Viena.

împăratul Wilhelm — după-cum scriu 
ziarele »Manchester Guardian« şi »Birming
ham Post« — a adresat scrisori reginei Vic
toria şi prinţului de Walles, în care între al
tele zice, că prietenia dintre Anglia şi Ger
mania se va întări şi din aceasta ambele ţări 
vor trage mari foloase.

*
Congresul socialiştilor din Paris a primit 

propunerea socialistului-revoluţionar Guesde, 
prin care se declară în principiu, că sociali

I ştilor nu este permis a face parte din un ca
binet burghez.

îndată însă după aceasta a primit şi pro
punerea mijlocitoare a lui Fauret, în care 
se zice, că în caşuri escepţionale e permis şi 
unui socialist a întră în un cabinet de bur
ghezi. Astfel ’i-s’a făcut posibil lui Miile- 
rand a rămâne si mai departe ministru în 
cabinetul Waldeck-Rousseau.

*
Regele Alesandru al Sérbiei — după- 

cum anunţă »Pol. Korr.*, — va sosi pe la 
finea lunei curente la Viena. La invitarea 
împăratului nostru, regele va ave locuinţa în 
Hofburg.

O m m m  s i î t i
S Ib liu , 9 Dec. n.

Memento. 14 Decemvrie : Gone. not. 
cerc. Ida-mare, (pretura Teaca).

11 Decemvrie: Serata literară a societăţei 
»Petru Maior« în Budapesta. — Adunarea ge
nerală a universităţei săseşti în Sibiiu. — Socie
tatea de lectură »Andreiu Şaguna«, şedinţă pu
blică în sala edificiului nou al seminarului An- 
dreian.

13 Decemvrie-. Societatea comercială »Mer
cur«, adunare gen. în Dej.

Academia Română a ţinut ieri 
şedinţă publică, în care s’au făcut ur
mătoarele comunicări: Dr. V. Babeş: 
»Lesiunile sistemului nervos în pelagră«. 
V. A. Urechiă: »Din istoria domniei lui 
Caragea«. Dr. G. Marinescu: »Evolu- 
ţiunea şi involuţiunea celulei nervoase«.

m
d e liii ş i  G erm a n ii. »Narodni 

Lisiy« are ştirea, că după deschiderea 
dietei provinciale din Praga se vor în
cepe de nou tratările de pace între 
Cehi şi Germani, şi probabil că de 
astă-dată cu mai bun succes. De alt
cum Cehii pun vina pe Nemţi pentru 
neisbutirea din trecut a planului de 
împăcare, fiindcă Nemţii au respins 
până şi propunerea atât de moderată 
a presidentului reichsrath-ului, Dr. 
F u c h s , făcută în scopul ajungerei la 
o înţelegere acceptabilă din ambele 
părţi.

*
Virilişti rom âni în  comitatul 

M aramureşului pe anul 1900 sünt urmă
torii: Simeon Pop, prótopfefor (1213 fl.); 
Basiliu Jurca, proprietar (448 fl.); Petru 
Mihályi, proprietar şi deputat dietal 
(472 fl.); Dr. loan Mihályi, protofisc, co- 
mitatens (321 fl); Vasiliu Mihalca, pro- 
topretor pensionat (309 fl.); Mihail Pa
vel junior, archivar comitatens (293 fl.); 
Ludovic Mau, proprietar în Vişeul-de- 
jos (272 fl); Alesandru Gyenge, preot 
(251 fl.);PetruRednic, proprietar(225fl.); 
Dr. Stefan Kiss, medic (222 fl.); Dr. 
Georgiu Mihalca, advocat (191 fl.); Va
siliu Man, adv. (168 fl.); Dr. loan Jurca, 
procuror reg. (166 fl.); loan Iura, jude 
reg. în pensiune (157 fl.); Paul Mihalca, 
proprietar (132 fl.); Ales. Cuza Anderco, 
proprietar (127 fl.); Mihaiu Mihalca, pro
prietar (123 fl.); Grigorie Cudriciu, pro
prietar (120 fl.); loan Pop, preot (118 fl.); 
Gavriil Dunca, proprietar (111 fi). — 
Din 220 virilişti sünt: Români 20, Evrei 
100, Unguri, Ruteni şi Nemţi 100. Pri
mul virilist e Jidanul bancher Armin 
Greodel cu 2591 fl. dare directă.

Hymen. Valeriu Milovan din Mândruloc
şi d-şoara Aurelia Serb din Lipova, fidanţaţi,*

Bal îu  Sibiiu. După-cum aflăm
»Reuniunea femeilor române din Si
biiu« va aranja şi în carnevalul proxim, 
anume la 3 Februarie 1900, în sala 
cea mare dela »Gesellschaftsbaus«, un 
bal în folosul scopurilor umanitare ale 
Reuniunei. *

Sala-Habsburg. în palatul regal 
nou restaurat şi adaptat din Buda, 
cea mai spaţioasă şi mai pompoasă lo
calitate va fi »sala-Habsburg«, a cărei 
cerime va fi pictată cu frescuri grandi
oase, cari vor representa dinastia Habs- 
burgilor. Frescurile vor fi făcute de 
pictorul Carol Lotz.

*
Statua „Sfântului Stefan“. Intre 

cele zece statue cari au sé se ridice în 
Budapesta pe spesele cassetei private 
a M. Sale, este şi statua equestră a 
Sfântului Stefan, primul rege al Unga
riei. Statua va fi ridicată lângă bise
rica lui Mateiu Corvinul pe aşa numita 
Metereaza-Pescarilor. Piedestalul sta- 
tuei va fi ornat cu patru basreliefuri 
colosale, compuse din câte o grupă ale
gorică, representând: legislaţiunea, în
coronarea, fundarea bisericei şi supu
nerea oraşului Viena. Sculptarea bas- 
reliefuriior, din marmură albă de Car
rara, acum decurge în şcoala de sculp
tură din Budapesta, ear’ statua de bronz 
se va turna la sfîrşitul anului viitor.

¥
La „Reuniunea rom ână de în 

m orm ântare din Sibiiu“, ce în curând 
se va înfiinţa, s’au mai înscris: d-na 
Elisabeta Poponea n. Aron; Avram Ar
mean, corector la tipografia archidiece- 
sană ; Ana Pinciu n. Macrea ; Maria Işan 
n. Oprişor; loan Işan, econ.; Teodor 
Maier, econom; Elena Işan n. Săcară, 
econ.; Elena Mohan n. Mărginean; juna 
Maria Mohan; Maria Simtion n. Mihaiu; 
Ieronim Preda, directorul librăriei ar- 
chid.; Avram Moga, impiegat consist.; 
Şarlota Moga; d-na Margareta Moldovan 
n. Cigărean; loan Imbăruş, esped. la 
»Tribuna«; Maria Imbăruş n. Modran; 
Ana Modran n. Sandu; George Mohan, 
culegétor-tipograf.

*
„Pitpalac“. Primim următoarele: Ono

ra tă  Redacţie! în  numărul 260 al „Tribunei“ 
au apărut nişte versuri sub anonim ul: „Pitpa
lac“. De oare-ce într’o vreme şi eu am scris 
sub acest anonim şi de oare-ce s’au găsit unii, 
cari cred că eu sünt autorul versurilor amin
tite, ţin sé declar, că nu eu le-am scris. Vé rog 
să daţi loc acestei declaraţiuni în numărul pro
xim. Blaj, 7 Decemvrie 1899. Al d-voastre sti- 
mător: Aurel d a to .

* I
Distincţie respinsă. Dr. Volks-

hamer, canonic în Mainz a respins »or- 
dul de casă hessenian« conferit lui de 
mare-ducele de Hessen. în motivarea 
respingerei canonicul zice, că ordul acela 
fiind înfiinţat de Filip I. principe de 
Hessen, care a fost zelos răspânditor al 
reformaţiunei şi cu învoirea iui Luther 
a trăit în bigamie, un preot catolic nu-’l 
poate primi. «

Din profeţiile lui Falb. Şolomo- 
narul ştientific Dr. Rudolf Falb profe
ţeşte pentru luna Ianuarie 1900 timp 
căldicel în prima săptămână, în a doua 
probabil că vor fi câteva zile geroase, 
în a treia gradul temperaturei se va urca 
peste mediu chiar, ear’ săptămâna ul
timă va avă timp normal. în genere 
Ianuarie va trece deci cu timp normal 
şi favorabil.

Zile critice profeţeşte pentru 1, 
15 şi 31 Ianuarie. 1 şi 31 de primul 
rang, ear’ 15 de rangul al treilea.

¥

FOIŢA „TRIBUNEI“.

M Â I M U T A .
De

Paul Ginisty.
Pick, uscăţivul Pick era un ficioraş 

în adevăr original. Artistele în haine 
uşurele zădarnic săriau pe caii miracu
los dresaţi ai taichi Forelli, producţiunile 
înfiorătoare ale jongleurilor şi jucă
torilor pe funie publicul le privia căs- 
când de plictiseală, şi nici chiar acrobata 
de o majă şi jumătate nu producea nici 
un interes, dacă Pick nu se afla în arenă. 
Trei pătrare din public umbla la circ 
numai pentru el. De glumele lui hazlie 
se interesau toţi. Când se ivia de după 
perdelele roşii ale garderobei capul seu 
ca de monstru, publicul îl şi întimpina 
deja cu aplause sgomotoase şi pentru 
un pătrar de oră din representaţiunile 
lui Pick bucuros ar fi iertat directorului 
ceealaltă parte a programului. Dar’ la 
adecă, Pick însuşi nu rîdea nici-când. 
Nici nu zimbia măcar. De pe faţa lui 
osoasă radia o doioasă melancolie, ear’ 
ochii lui gălbinii, întraţi în orbite, pri- 
viau asupra publicului ca-şi-acum ar fi 
stînşi de tot. Nu spunea glume nesă
rate, ca paiaţii ceialalţi, nu umbla pe 
creştetul capului şi nu făcea nici sărituri 
ce umplu inima de groază, ci rătăcea 
prin arenă trist şi abătut. Publicul credea, 
că această jalnică muţime e comedie, şi 
aplauda şi rîdea la fiecare mişcare a 
paiaţului.

Dar’ pe cât de mult îl iubia publicul, 
; pe atâta îl urau colegii dînsului. îl urau 
I şi îl învidiau. Se simţeau atinşi în va- 
; nitatea lor prin sărbătorirea cu care pu- 
! blicul întimpina pe Pick, şi dela Alfano, 
i bătrânul regisor, până la cel din urmă 
i artist, toţi îl persiflau şi îl chinuiau. îl 
! acusau cu aceea, că se ’mbulzeşte în pri- 
j mul plan în detrimentul dînşilor Şi că 
\ nu lăsa teren tovarăşilor sei, ca să se 
I validiteze. Numai un unic om îl lua în 

apărare, Forelli, proprietarul circului, 
pentru care această figură mostruoasă 

I era de nepreţuit.

Şi deodată steaua gloriei lui Pick 
1 a apus.

Un matroz englez, care se reîntor
sese de peste mări şi adusese cu sine 
un puternic orangutang, T-a oferit să-’l 
vândă ieftin lui Forelli, care a şi cum
părat straniul animal şi prin placate de 
un stânjin vestea publicului această nouă 

! «tracţiune. Miraculoasă dihanie era 
i moima asta. Matrozii îşi omorau urîtul 
[ lungei călătorii pe mare cu aceea, că au 

desvăţat pe straniul animal de obice
iurile sale străbune, şi când corabia a 
sosit cu Taki, sălbaticul animal se trans- 

Í formase deja în inoimă blândă şi bini- 
S şor civilisată, aşa că în circ nici nu mai 
j trebuiau să se necăjească cu dresa- 
I rea lui.

Când Taki a fost de prima-dată 
! împins în arenă în cuşca lui, publicul sta 
j să se prăpădească de rîs. Dar’ era şi 

ciudată dihanie străinul ăla cu faţa pă
roasă, cum în uniforma lui largă, ne mai 
pomenită, pe cap cu pălărie de lotru, cu 
peană, la şold cu sabie de lemn, şchio

păta pe după grilajul de fer şi primia 
cu furioase strîmbături de nas ovaţiu- 
nile publicului. La auzul rîsetelor ’şi-a 
scuturat furios cuşca şi tropotea nervos, 

I fiindcă nimenea nu voia să înceteze cu 
i rîsetele şi aplausele. O bucată de timp 
I săria pe snopul seu de paie urlând în

fiorător, după aceea s’a pus pup într’un 
; ungheţ.

Ear’ publicul rîdea şi aplauda şi 
earăşi rîdea şi aplauda.

Pick a apus. Pick era nimicit. Ză
darnic făcea mutră încă şi mai tristă 
decât de obiceiu, zădarnic îşi schimosia 
faţa în creţe de necrezut, zădarnic îşi 
rotea ochii lui gălbinii, publicul nici nu 
mai voia să-T observe sărmanul, şi toată 
interesarea ’şi-o îndrepta spre Taki. 
Spre Tahi, dobitocul acela păros şi 
prost. Pick era desperat. Strîngând 
din pumni umbla jur-împrejurul cuşcei 
şi privia cu ură la rivalul seu, la moimâ. 
Aceea se arunca spre el furioasă. Şi 
acest lucru încă şi mai mult irita pe 
paiaţul, căruia într’o seară ’i-a plesnit prin 
minte o idee drăcească.

*
Să fi fost cam două oro după 

miezul nopţei. în circ dormiau toţi. 
Pick s’a furişat tiptil pe o uşă din dos. 
S’a străcurat fără sgomot pe lângă grajd 
ia ieslele căruia odihneau nemişcaţi 
caii dresaţi. Un câne sur a simţit că 
umblă om prin apropiere, dar’ când a 
văzut pe prietenul dînsului, cu care 
atât de mult a »lucrat« deja împreună, 
s’a culcat earăşi liniştit în culcuşul seu. 
în liniştea mormântală Pick s’a furişat 
apoi mai departe. A ajuns în preajma 
unui larg şopru, a cărui uşă era numai

proptită. Pe gura cheiei străbătea palida 
lumină a unei lampe. Paiaţul a împins 
uşa cu grijă, ca nu cumva scârţăitura 
să trezească pe cineva, şi s’a oprit ţea
păn în pragul şoprului. Din pantalonii 
lui largi a scos un obiect strălucitor 
şi reţinându-’şi răsuflarea s’a apropiat 
de ungheţ, unde era cuşca orangu- 
tangului.

Lampa lumina tocmai acolo. Pu
ternicul animal cu o mână ţinea ferul 
grilajului, ear’ ceealaltă îi zăcea pe 
aşternut de paie. Răsufla liniştit, fără 
sunet, ear’ nările ’i-se umflau şi răsuflau 
normal. Ochii lui mari, verzui, erau în
chişi numai de jumătate. Ai fi crezut 
că e treaz. Pick însă ştia bine, că ri
valul seu doarme adânc. Privia la el 
cu răutăcioasă bucurie şi cu drăcească 
mulţumire gândea la aceea, că acest 
urgisit dobitoc acum se află de tot în 
stăpânirea dînsului. Isbeşte odată, şi 
Taki nu mai este. O clipită, şi cuţitul 
e în pieptul maimuţei.

Pick voia să ucidă pe Taki.

Şi în clipita în care paiaţul voia 
se ridice cuţitul, ca să străpungă moima, 
’i-a fulgerat repede ceva prin creeri. 
S’a dat câţiva paşi înapoi, cuprins de 
gânduri s’a răzimat de părete.

’I-a plesnit prin minte, că ceea-ce 
dînsul voeşte să comită acum, e asasi
nare. Şi dacă o face el, e laş. Cu- 
vine-so oare, ca Pick să-’şi pustiească 
pe furiş rivalul, fără-ca acesta să se 
poată apăra? Nu. Se va lupta cu el 
piept la piept, şi cel-ce învinge, aceluia 
să-’i rămână gloria. Ştia el bine, că 
lupta va merge pe moarte şi pe vieaţă,

dar’ pentru ac eea plin de curaj a pă
şit de; nou la uşcă şi a scuturat braţul 
dihaDiei, şi-a trezit contrarul.

Taki a sărit în picioare. Ochii în
cruntaţi în sânge şi-i rotia furios şi 
şi-a pironit privirea spre paiaţ.

Pick ’şi-a înfoiat pieptul osos şi 
astfel a stat acolo câteva clipite. A 
aruncat cuţitul, a smâncit uşa cuşcei şi 
s’a postat în faţa lui Taki.

Măimuţa s’a apropiat de el în patru 
picioare, a mormăit şi s’a scuturat, apoi 
şi-a îmbrăţişat contrarul complet con

form regulelor, ca şi ori-care luptător 
de circ. Din pieptul fiarei a eşit ceva 
voce de tot curioasă. Pick se încovoia 
gâfâind sub grozava îmbrăţişare, şi în- 
ţepenindu-’şi picioarele se lupta cu 
moima.

Astfel s’au luptat o bună durată 
do timp. Oasele lui Pick pârăiau, dar’ 
şi Taki putea să simtă, că ’şi-a dat de 
om. Când unul era deasupra, când 
celalalt. Puterile paiaţului erau pe sfîr- 
şite. Vedea că el are să peardă. Cu o 
ultimă sforţare a mai încercat încă odată 
să apese la pământ pe Taki, dar’ moima 
ca-şi-cum ar fi ştiut că ce face de aste- 
dăţi luptătorul de profesiune, a pus 
pedecă contrarului seu şi ’i-a ajuns 
deasupra.

— Trădătorule! — a scrişnit pa
iaţul — asta e doar’ contra regulelor.

. . . .  Şi în clipita următoare Pick, 
uscăţivul Pick era mort. (t.)
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Antisemitismul în  Ungaria. în

Budapesta a apărut o scriere maghiară :
>A zsidó kérdés Magyarországon«, de
cuprins hotărît antisemitic. Le vine şi
Ungurilor mintea la cap.*

T in e r im e a  n o a s tr ă  u n iv e r 
s ita ră  din Cluj va ţine în curcnd o 
adunare în afacerea Iancu.

m

„K o m â n ia - .T n n ă z ia r  n a t io 
n a l- in d e p en d e n t, despre care scri
sesem, la timpul seu că are sé apară 
în B u e n r e ş t i ,  îşi va tace apariţia, 
după-cum süniem positiv informaţi, 
Luni, în 11 Decemvrie n. Dorim nou
lui confrate zile lungi şi perseveranjă 
în lupta grea în care întră.

•
D l Ia. A lb iu l, acum după-ce „oamenii ju

stiţiei maghiare“ ’i-au dat „cea mai deplină şi 
strălucită rehabilitare“, ia cuvântul în publici
tate, — prima-dată după ani de zile — ca sé se 
presente drept jertfă a atacurilor „Tribunei dlui 
Dr. Raţiu“. Se plânge în special, că n’am redat 
bine sentenţa tribunalului, pentru-că n’ar fi fost 
achitat, cum am publicat „în lipsa dovezilor“, ci 
fără adaus. Când se va publica sentenţa şi mo
tivele ei vom rectifica cu drag, dacă vom fi gre
şit. Fapt e înse, că preşedintele tribunalului a 
folosit frasa ce am citat, şi în  public s’a remar
cat şi a fost vorbă despre ea. De altcum dl Al- 
bini, care ani de zile a tăcut, când toată lumea 
îl privia întrebătoare, acum când prima-dată se 
rosteşte, ar puté sé nu fie aşa de — teribil la 
vorbă. De altfel ori-cât 'i-ar plăce se se arete 
prigonit de noi, n ’avem absolut nici un motiv 
a-’l prigoni, ori nedreptăţi.

Distracţie cătănească. Joi noaptea 
câţiva oficeri dela regimentul de husari 
honvezeşti din Seghedin, petrecendu-’şi 
într’o cafeneauă, au început sé puşte 
cu pistoale şi revolvere. în sală erau 
foarte mulţi profesori cu soţiile lor, cari 
aranjaseră banchet în onoarea comisa
rului ministerial Berecz, sosit sé in
specteze şcoalele din Seghedin. După 
banchet întreagă societatea, împreună 
cu Berecz, trecuse în cafeneauă, de 
unde din causa oficerilor au trebuit sé 
fugă afară. *

Douăzeci-şi-cinci. Zilele acestoa 
’şi-a început apariţiuhea revista lunară 
»Rodina a Skola<, — a douezeci-şi-cincia 
foaie slovacă. Redactorii nouei foi sünt 
loan Burian şi Petru Zguth.

*
Cap cârpit. Contele Carol Dras- 

kovich din Cinci-biserici la o vânătoare 
de astă-primăvară umblase cu puşca 
aşa de neprecaut, că aceea slobozindu-se, 
glonţul a dus o bucată de os din frun
tea contelui şi ’i-a vătămat şi o parte 
de creeri. In butul acestei teribile rane, 
contele nu a murit, s’a însănătoşat, dar’ 
locul bucăţei de os, dusă de glonţ, a 
rămas gol, — era cu gaură în frunte. 
Zilele trecute contele s’a supus unei 
operaţiuni în Viena, cu care ocasiune 
ştiinţa chirurgiei produse poate unicul 
cas în istoria operaţiunilor. Cu o placă 
de aur medicii au astupat gaura frunţei, 
apoi belind o bucată de piele de pe 
altă parte a trupului, au lipit-o peste 
placa cea de aur şi marginile ’i-ie-au 
cusut de pielea craniului.

*
C sőiig  I s tv á n , şef de birou la tribunalul 

din Âgram, deturnând peste 20.000 fl. a luat-o 
la sănătoasa, dar’ a fost prins în momentul 
când la Pirot era sé treacă graniţa în Bulgaria. 

*
Concert. Duminecă, în 10 Decem

vrie n. va concerta capela militară a 
regimentului de infanterie nr. 2 în re
staurantul »Stadtpark«. începutul la 7 
ore seara. Preţul întrărei de persoană 
20 cr. *

Covoare scumpe. Renumitele 
cinci gobeliné, proprietate ale familiei 
Pallavicini-Grimaldi din Genova, zilele 
trecute au fost cumpărate pentru casa 
Rottschild din Paris cu 585.000 lire.

*
Ţiganul şi carantina. Un Ţigan 

Rigó, fratele lui Rigó Jancsi, fiind pe 
vézute la tătăişă-sa în Cairo, zilele tre
cute s’a reîntors acasă cu mari cinsturi 
şi cu şi mai mare voe bună dela Clara 
frătâne-seu. La Triest însă a păţit bucluc 
domnul Rigó. A fost pus la carantină, 
sosit fiind din ţinuturi inficiate de ciumă. 
Ţiganul crezând că e arestat pentru 
cine ştie ce, a evadat şi furişâudu-se 
într’un tren accelerat a sosit norocos 
la Alba-Regală. La avisul telegrafic al 
poliţiei din Triest însă la gară a fost 
înhăţat de gendarmi şi dus de-adrep- 
tul în baracă, unde după carantina pre
scrisă ’l-au desinficiat şi apoi ’i-au dat 
calea. *

Bandă de hoţi. în Serbovaţ (co
mitatul Caraş-Severin) gendarmii au de
ţinut o caravană de Ţigani, despre care 
s’a constatat, că în drumul ţăroi între 
Lugoj —Satu-mic a jăfuit pe comercian
tul Lebovici. Din fasiunile Ţiganilor a 
eşit la iveală, că în Bănat esistă o bandă 
de hoţi bine organisată, al cărei sodiu 
este în Şipet (comitatul Timiş). Sâm
bătă o trupă de opt gendarmi a făcui 
perchisiţie în Şipet-ţleţinănd doisprăzeco 
membri ai bandei şi aflând la locuinţele 
lor mulţime de marfă furată. Deţinuţii, 
împreună cu marfa aflată la ei, au fost 
duşi Luni dimineaţa la Lugoj şi puşi la 
jrăcoare. *

Prinţul Robert de W ürtemberg
e numit de M. Sa. căpitan în regimentul 
de dragoni nr. 9 al Archiducelui Al
brecht. *

Accident fatal. Cam la distanţă 
do doi chilometri dinsus de Tumişor 
conducătorul trenului ce vino de cătră 
Seiişte a căzut alaltăieri între roate şi 
a fost strivit. Nenorocitul a murit mo
mentan.

*
Incendiu. Comuna Besscnyő din 

comitatul Borsod zilele trecute a fost 
grozav bântuită do un incendiu escat, 
la casa lui Német Béla. Din 115 case 
au ars scrum 60 împreună cu toate clă
dirile economice. Asemenea şi animale 
domestice au ars foarte multe.

*
Cotoc vénét. în grădina zoologică 

din Schönbrunn se află de câteva zile 
un cotoc cu peri ca de vulpe, cari la 
soare joacă în colori albastre şi vinete- 
ultramarin.

*
Trei luni pentru  un „zde“. Tri

bunalul militar din Brünn a osândit po 
reservistul Dufeck, berar în Gaia, la 
trei luni arest pentru-că la controlă s’a 
înştiinţat cu ,,zde“.*

Reprisă. A doua serie de nin
soare grea cade peste Sibiiu de azi- 
noapte deja. Straturi de aproape ju
mătate metru acopăr stradele şi parcu
rile şi ninsoarea încă tot nu încetează. 
Temperatura ţine pas cu ninsoarea, 
tăind ca cu briciuri pielcuţa fină a bu
jorilor de copii, cari unii sgriburind, 
alţii veseli de blana lui Moş-Crăciun 
grăbesc tip-tip cu paşi mărunţei la — 
şcoală. Săniile sünt scoase deja din 
lungul repaus, şi zuruitul zurgălaielor 
şi sunetul ascuţit al clopoţeilor de pe 
caii înhămaţi la ele răsună pe strade, 
— dovedind că baş iarnă cum se cade 
avem. Toate acestea în bună tovărăşie 
cu minunăţiile de prin galantare dau 
veste micuţilor, că ziua cea mare, când 
ângerul daruri aduce, cu grab se apro
pie. Şi acorduri de dulci melodii feti
ţele în taină aud ,..........atâta, ba nu,
cu mult mai puţin mai trece-va ’n grabă, 
şi baluri şi jocuri, prilej de — cereşti
reverii, se ’ncep pentru ele..........Visaţi,
visaţi fericirea, voi toţi câţi dreptul 
aveţi, visul aievea curând să-’l vedeţi......

♦
Ş tir i m fr u n te . în  Temes-Kutas gras- 

sează între băieţi şarlacliul, crescând zi de zi 
numérul bolnavilor.

— Vasa Belga din Doloave a ucis în drum  
pe proprietarul Paul Lazarov. Ucigaşul e arestat.

— în  16 Decemvrie n. va fi în Timişoara 
tragerea la sorţi pentru obligaţii la miliţie în 
cl I. de etate, cetăţeni ai Timişoarei.

— Pădurea din Chişindia, fostă proprietate | 
a prinţului Iosif Sulkovsky,ja cumpérat-o »Union 
bank« din,Viena cu 284.000 fl.

ECONOMIE.
„Reuniunea economică în Orâştie“.

Orăştie, 8 Dec. n.
în şedinţele ultime (două), ţinute în 

săptămâna de faţă, ale comitetului »Reu- \ 
niunei economice«, conduse de preşed. 
Dr. loan Mihu, s’a luat cu plăcere la 
cunoştinţă, că pe lângă prelegătorii din 
sînul comitetului înştiinţaţi în şedinţa 
primă, s’au înştiinţat şi doi prelegători 
din afară: dl V. C. Osvadă din Sibiiu, 
care s’a arătat gata a veni să preleagă 
despre însoţiri şi tovărăşii, şi domnul . 
Alesandru Vlad din Banpotoc, cu felu- j 
rite teme agricole.

S’a stabilit textul apelului ce să se 
adreseze publicului.*

Privitor la înfiinţarea proiectatei i 
foi economice, s'a luat cu plăcere la cu
noştinţă, că vre-o 4 dintre scriitorii no
ştri economici mai cunoscuţi, cărora s’a 
adrosat biroul, s’au arătat gata a cola
bora la noua foaie, aşa că grija greu- 
tăţei redactărei unei foi de acest fel, 
pare binişor înlăturată.

în legătură s’a presentat comite
tului o hârtie venită dela direcţiunea 
tipografiei»Minerva« din loc, care aflând ; 
despre pornirea de a înfiinţa aici o nouă i 
foaie, şi simţind că două foi nu vor pute j 
subsista, roagă »Reuniunea economică* ■ 
să-’i primească serviciile sale tipografice | 
anunţând totodată, că ea e gata a des- j 
fiinţa foaia ce edă, »Revista Orăştiei«, 
dar’ ar dori să păstreze oare-cari legă
turi cu noua foaie.

Şi cerea representantul »Minervei«, j 
că de vreme-ce ea îşi sistează foaia, după 1 
care, afirmative, are azi ceva venit, mai 
ales din inserţiuni, »Reuniunea econo
mică« să-’i cedeze tot »Minervei« şi pro
prietatea (deci şi eventualul venit) a foii 
celei noue.

»Reuniunea economică« a hotărît 
însă a-’şi păstra sieşi proprietatea nou
lui organ, ca şi ori ce influenţă asupra, j 
lui, — dar’ considerând că prin înceta- ! 
rea foii »Minervei« ’i-se dă poate putinţă \ 
a-’şi câştiga cu câţiva mai mulţi abo- j 
naţi, şi mai ales mai multe inserţiuni, ! 
(cari altfel s’ar pută împărţi între cele j 
două foi), s’a învoit, ca din eventualul i 
venit curat al foii, să facă o parte şi ti- I 
pografiei »Minerva«.

S’au instituit două secţii în sînul 
comitetului, una de 3 membri, care să 
îngrijească de trebuinţele ce s’ar ivi în i

privinţa procurărei de seminţe, stând din 1 
domnii loan Mihaiu, Const. Baicu şi | 
Dumitru Rob, ear’ o secţie pentru a în
griji de trebuinţele ce s’ar arăta întru 1 
procurarea de maşini agricole, stând ! 
din domnii A. Vlad, A. Bar cian şi D i
mie Boca.

Fiindcă comitetul ţine şedinţe nu
mai odată po lunâ, chemarea acestor 
secţii speciale este, că dacă vine o ce
rere oare-care, ele să le resoalvo in nu
mele comitetului şi fără a chema pentru 
fiecare comitetul la şedinţă estraor- 
dinară.

în şedinţa proximă vor raporta ce 
au făcut şi vor presenta eventuale pro
iecte de acţiuni în materie. Jtip .

POSTA REDAŢCNIUEI
V. E. 51. în B . Nu te privia pe d-tn. 

De altfel n’avem cunoştinţă de »foiţa ritmică*, 
ce aminteşti.

Abonament lunar
pentru

X X e o e tu  v i - i e  s t .  v e o h i u  
invită

Administraţia ziarului „TRIBUNA*.

Din public.*)
Dare de seamă şi m ulţum ită 

publică.
Süntem în plăcuta posiţie de a 

aduce, pe lângă mulţumită noastră, la 
cunoştinţa onor. public, că din prilejul 
convenirei sociale a tinerimei din loc 
au incurs următoarele suprasolviri: ,

Dela d-na Sabina Brote 1 fl.; d-na j 
Maria Cosma 2 fl.; dl Dumitru Cunţan I 
50 er.; dl P. Cotoţ 1 fl.; dl A. Ciat 50 cr.; | 
dl Dr. Amos Frâncu 1 fl.; I. P. S. Sa 
loan Meţianu 10 fl.; dl locot. Romul Moga 
50 cr.; dl Dr. loan Popp, med. de stat-maj* >r ! 
2 fl.; d-na Dr. Stefan Păcurariu 1 fl.; i 
dl vicar Ilarion Puşcariu 1 fl.; dl adv. i 
loan A. de Preda 2 fl.; dl Candid Popa, 
înv. 1 fl.; dl adv. Dr. Octavian Russu 
2 fl.; d-na I. Rebega 1 fl.; dl căpitan 
Constantin Stezar 1 fl. Din Sălişte dela 
d-nii Dumitru B inciu, farmacist şi Dr. 
med. Nicolae Comşa, câte 1 fl. Total 
29 fl. 50 cr.

Apoi dintre tinerii aranjatori câte 
1 fl. au solvit d-nii: Ermil Borcea, Ionel 
Oomşa, Dr. Elie Gristea, Iuliu Decean, 
Vasile Greavu, V. Orăsan, V. O. Osvadă, 
Teodor Orlea, I. Pipoş, Tun, Popoviei, 
Ieronim Preda, L. Puşcariu, V. Rebega,
I. Tăbăcariu, Petru Tincu, Vict. Tordă- 
şianu, Eugen Vancu, Alex. Vasilie, Emil 
Vinţeleriu.

Venitul curat de 18 fl. 3 cr. se va 
pune la fondul pentru monumentul ma
relui Şaguna.

Sibiiu, în 7 Dec. n. 1899.
Pentru tinerime :

JP. T h ic u , Al. V asilie ,
controlor. cassar.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
redacţiunea nu e responsabilă. Red.

Teatru orăşeneaa în Sibiiu.
Direcţiunea: L eo B a u er .

Duminecă, 10 Decemvrie n.
La 3 ore d. a :

A U F  n F I t  S O N N E N S E IT E .
Comedie în 3 acte, de Blumenthal şi 

Kadelburg.
Seara la 7 ore :

H  AGI* Ax IV O  JES.
Comedie în 3 acte, de Schönthan şi 

Koppei-Ellfeld.

Luni, 11 Decemvrie n.
Primul debut, ca oaspe, al actori ţoi 

Elisabeta Hruby.
O Y P K I E Ä A E .

Comedie in 3 acte, de Sardou şi Najac. 
Începutul la 7 ore seara.

S Ş o a iţ i  iia ügibsita.
La 9 Decemvrie n. I8ab 

Hotel >Împăratul Rom anilor«„• A. Tompa, 
proprietar din Boroşneul-m ic; S. Tompa, proto- 
pretor din Biertan; Nemeş cu familia, notar 
public din Făgăraş; Castelli, inginer sup., Al
földi, inginer, din Budapesta; Hederváry, Kohn, 

I Benedek, Etlinger, Hecht, din Budapesta, Pra
ger, Jacob, Hanaesek, Hauser, Tühringer, din 
Viena, comercianţi.

Hotel »Neurihrer»-: Grieshaber, din Buda
pesta, Freund din Viena, comercianţi.

Hotel »Meitzer»: Gromines cu soţia, notar 
din Marpod; d-na Benedek, proprietăreasă din 
D ev a ; Solymossy, proprietar din Sătm ar; Mül
ler, comerciant din Braşov; Hermina Franz, 
casseriţă din Rust.

: Pentru redacţia si editură responsabil: Ândreiu Balta?. 
S Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: losif Marschall

Prăvălii de obiecte aparţinătoare'păpocăriei şi de reenisite de atelier.
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Tot felul de pielării lucrate
Articoli ce se ţin de păpucărie şi recuisite. Apreturi 

de piele, lack, vachs, aţă şi şpagat
recomandă on. public şi militarilor în marfă bună recunoscută şi cu preţuri 

cât se poate de ieftine, în detail şi în mare, firma comercială
I .  G - ö t t S t o i n 3»  S o h n .

(Proprietar, Adalbert C. Gottstein) în Sibiiu, Piaţa-mică nr. 5.
Spre deosebită  atenţiune.

r v o x j !  n r  n o u î
Nu mai purta d-ta papuci fără cuptuşeala de talpă de Asbest a lui

Dr. Högycs, brevetată.
Sé ne apărăm picioarele de frig, umezeală şi récire.

Să ne păzim de falsificate!
Numai talpele provézute ou aoeastă vignetă de brevet sunt veritabile

Nu mai există dureri de picioare!
Nici bătături, nici sudori de picioare, nici îngro-

şarea pielei, nici ferbinţeli.
După scurt timp d-o purtare, cei cari îşi provede papucii 

'u căptuşeală de talpă Asbest de a lui Dr. Högyes, brevetată în întreagă 
lumea, capătă umblet uşurel.

P r e ţ u r i l e  :
Tălpi de năsip, părechea 40 cr., tălpi de Asbest de ţesătură simplă 60 cr„ 

de grosime duplă I fl. 20 cr.
Că cuptuşeala de talpă Asbest e excelentă, dovedeşte mai mult’jfaptul, 

că armatei comune ces. şi reg. şi honvezimei reg. ung. s’au furnisat 
până acum 22 500 părechi.

0 păreeha de tălpi de Asbest, chiar şi la cel mai apăsat umblet
ţine un an de zile.

Spedrire numai cu rambursa, ori pe lângă plătirea auticipativă a banilor. 
Desluşiri, prospecte şi declara’iuni de mulţumită, gratis.
Vânzători mai departe, pe lângă condiţiuni mai favorabile se caută. 

Fabrica de mărfuri de Asbest — societate pe cuote.
Com ande d in  a f a ră  se execu tă  eu  în g rijire . S pedare cu  ra m b u rsa .

Pentru vânzători deosebită reducere de preţuri.

Declarations de recunoştinţă.
O iţei ul mari şal iei de curte a Alteţei Sale Archiducelui

Leopold Salvator,
Fabrică de •mărfuri de Asbest,

Alteţa ces. şi reg. Archiduce Leopold Salvator este extraordinar de mulţumit 
cu papucii căptuşiţi cu talpă de Asbest. Alteţa Sa a întrebuinţat aceşti papuci la ex- 
enrsiuui mai lungi şi a simţit, că picioarele nn ’i-s’au obosit aşa, cum în alţi papuci or
dinari s’ar fi obosit. Trimit o păreebe de papuci pontra véDat, ca după modelul acelora 
sé faceţi alţii căptuşiţi cu talpă de Asbest, la acelaşi păpucar şi apoi ső-’i trimiteţi aici. 

Credem, că «ceşti papuci de vânătoare vor fi tot aşa de buni şi coréspunzőtori, 
precum au fost papucii de salon.

Agram,  la 8 Iulie 1898. Krahl,
căpitan de husari.

Fostul miniatru-presitient &1 Ungariei, president al judecătoriei administrative, scrie
următoarele:

S t‘mate die Doctor!
Papucii cu cuptuşeala de Asbest s’au dovedit a fi excelenţi, umblu firm şi neforţat; 

toate durerile în picioare ’mn&’au sfirşit, aşa că — aşa cred — boala mea de picioare 
mi mai are lipsă de nici o cură medicală.

Iţi mulţumeşte pentru binevoitorul sfat
Danoş ,  la 17 Saptcmvrie 1897. stimător:

[205] ie 52 Alexandru Wekerle.
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Fravăiie de obiecte aparţinătoare» păpacăriei şi de recuisite de atelier. ♦ I
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Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó 1881. évi LX. 

t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy a hátszegi kir. járásbíróság 1899. 
évi v. 128/2, számú végzése következtében 
Bontescu Mihály ügyvéd által képviselt »U1- 
piana« tkptár javára Kirinyi Lajos és Rimbás 
Sándor ellen 114 írt s. jár. erejéig 1889. évi 
111. hó 7-on foganatosított kielégítési végre
hajtás utján le-ésfelül foglalt és 466 írtra be
csült bútorok és marhákból álló ingóságok 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnap a hátszegi kir. j bíróság 
1899. V. 128 sz. végzése folytán 114 fit 
tőkekövetelés, ennek 1898. évi aug. hó 30 
napjától járó 6% kamatai és eddig, összesen 
65 frt 35 krban biróilag már megállapított 
költségek erejéig Baczaláron Kirinyi Lajosnál 
1899. ev. december hó 21 én d. é, 10 óra, és 
Nagy-Pestényben Rimbás Sándornál leendő 
eszközlésére 1899. évi december hó 21-ik 
napjának délelőtti 10. órája határidőül kitü
zetik és ahoz a venni szándékozók oly meg
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett in
góságok az 1881. évi LX. t-ez. 107. és 108. 
§-a értelmében készpénzfizetés mellett, a leg
többet ígérőnek becsáron alul is el fognak 
adatni. Felülfoglaltatok Kardos Joszef és Ké- 
ménydi Albert ezen árverésről értesittetnek.

Kelt Hátszegen 1899. évi november, hó 
25 napján.

C s ú c s  G y u l a ,
kir. bir. végrehajtó.

K O O O O O O O O O O O O O O O »

9 Avis. o0 0
Q 0
Q Am onoare a face cunoscut mult q
q onoratului public, că la 16 Decern q 
q vrie voiu deschide o nouă ageu- q 
0  tură de birou pentru informa- q 
q ţimii şi plasări pentru per- q 
q souai de serviciu (în Piaţa-mică q 
Q nr. 26). l379ji—3 q
q Recomand nou aranjatul meu q 
0  birou în loc şi pentru provincie şi 0  
0  rog ca sé ’mi-se încredinţeze ori-ce q 
0  comande, pe cari le voiu efectul p 
0  în cel mai culant mod, prompt şi Q
0  SrabniC- cu distinsă sitmă 9

I .  H a l  m e u .  9
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P i r n a  a . / E .
R e n u m ită  p ră s ire  de

canarii trillătoare afund,
premiată cu cele mai înalte diplome. 
Spediţiune, pe garanţă pentru valoare şi 
sosire vie, pe lângă rambursă. Cu 8, 
10, 12 15 şi 20 maree bucata^ Feme
iuşcă de prăsilă 1.50 maree. îndreptar 
pentru îngrijirea pasărilor, 50 finici în 

maree postate. [294] 3—8

1 2  calfe,
una pentru branşa băcăniei şi 
alta pentru branşa manufac- 
turei, află aplicaţie momentană. 

Ofertele sünt a se trimite la
„Consum“,

societate comercială pe acţii,
[874] 2—3 B laj.

402 szám. 
1899.
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Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX. t. - ez. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a puji kir. járásbíróság 
V 812/1899. számú végzése által Bontescu 
Mihályi ügyvéd által képvisels »Hatiegana« 
elölegezéti, és hitelegylet mint szövetkezet ja
vára M.-livádiai Dencsisor Jánosné és társ. ellen 
16 frt. töke, ennek 1898. évi jun. hó 30 nap
jától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 
24 frt. 70 kr. perköltség követelés erejéig 
elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bi
róilag lefoglalt és 341 frtra becsült házi búto
rok, lóvak és cséplőgépből álló ingóságok 
nyilvános árverés utján eladatnak

Mely árverésnek a V. 811/4 sz. 1-99. 
kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, 
vagyis M.-livádián álperesek lokásón leendő 
eszközlésére 1899-ik év Deczember hó 12-ik 
napjának délötti 11 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett in- 

1 góságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. 
t.-cz. 107 §-a értelmében az legtöbbet Ígérő
nek becsáron alól is eladatni fognak.

Az árverezendő ingóság vételára az 1881. 
évi LX. t.-cz. 108. §-ban megállapított felté
telek szerint lesz kifizetendő.

KeltPujon 1899- ik évinov. hó 13 napján.
M ir tse  D ié n e s ,

kir. bir. végrehajtó.

[378] 1—1917. szám.
1899. _

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX. t. ez. 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, kogy a puji kir. járásbíróság 
377. és 378. számú 1899. végzése által Bon
tescu Mihály ügyvéd által képv. »Hatiegana« 
elölegezési és hitelegylet mint szövetkezet 
javára mezö-livádiai Vladiszláv Zsigrnond s társ 
ellen 109 frt. és 58 frt. tőke, ennek 1898. évi 
Oktob. hó 26 napjától számítandó 6°/0 ka
matai és eddig összesen 35 frt. 17 kr. pei- 
költség követelés erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 
490 frtra becsült széna, gabona, lovak és szar
vasmarhákból álló ingóságok nyilvános árve
rés utján eladatnak.

Mely árverésnek a V. 377/3 sz. 1899. 
kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, 
vagyis Mezőlivádián alperes lakásán leendő 
eszközlésére 1899-ik év December hó 12-ik 
napjának délelőtti 9 órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg- 
jegyzzésel hivatnak meg, hogy az érintett in
góságok ezen árverésen, az 1881 évi LX. 
t-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet Ígé
rőnek becsáron alól is eladatni fognak.

Az árverezendő ingóságok vételára az 
1881. évi LX. t.-cz. 108. §-ban megállapított 
feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Pujon 1899-ik évi November hó 
13 napján.

J J C ir ts e  D í é u e » ,
kir. bir. végrehajtó.

M oară de vendül.
în depărtare de un chilometru 

dela staţiunea Crăciunel (Karácson- 
falva) se află o

moară fără iaz, patentată,
cu 6  petri, cu o putere de 72 cai, 
care — murind proprietarul — se 
vinde din mână liberă, împreună 
cu cele 40 jugére pământ arător 
din jurul ei, pe lângă condiţiuni 
uşoare de plătire.

Adresa: Maria V la s sa  în Blaj 
(Balâzsfalva). |37i] 1 - 3

Important pentru to ţi! |
Prin scutirea legală de dare a benzi- 
nulni pentru lucrări industriale, precum 
şi pentru economie este renumitul nostru

m otor original „ O t t o “
pentru benzin

cea mai i e f t i n ă  putere motorică.

Langen & Wolf,
fabrică de motor,

V ie na, X., Laxenburgerstrasse 5 3 .

~  L W S i l l  t H â l  ffî
este. cea mai bună şi cea mai ieftină pu- 

“•rT • --/ v̂tere motorică, pentru ori-care economi.
Fără maşinist, fără scMntei, fără nici un pericol de foc.

Informaţiuni, prospecte etc. gratis. [i69] 25 62

Repräsentant pentru Transilvania: Andreiu Török, fabrică de maşini agricole, Sibiiu

f l n r i n i  plătesc celui-ce va 
H U I  1111 maj Căpgfa vre-odstă

durere de dinţi ori îi va mirosi gura după-ee 
va folosi apa de dinţi a lui Bartilla, o sticlă 
cu 35 cr. (Pentru pachetare 10 cr. deosebit). 
Erezii A. Bartilla (E. Winkler), Yiena 19/1. 
Sommergasse 1. Sé se ceară pretutindenea 
apriat apa de dinţi a lui Bartilla. Denunţări 
de falsificare vor fi bine plătite. La locurile 
unde nu se poate căpăta, trimit 7 sticle cu 
2 fl. 60 cr. franco; 16 sticle cu 4 ii 50 cr. 
franco. îr Sibiiu: la C. Müller, apoteear la 
V u l t u r “, în Piaţa-mare şi )a apotecarul 

R  nrich, Piaţa-mică nr. 27. [266J 7— 10

Cualităţi bune, probate,
în

stofe pentru haine
de bărbaţi9

tr im ite  [292] 15—22

despărţământul de postovării
a l firm ei

Kästner & Ohler, în Graz.
S p ecia lita te:

P o s t a v  (Loden) d e  S t i r i a .
Mustre gratis. 

pUf- Preţuri fixe.

T* e  11 t r u  t o a t e

s o r t i r i l e  la

loteria de b inefacere
In favorul spitalului reuniunei de policli

nică din Budapesta
i»ii l o s  c o s î ă  n u m ai

i  c o r o a n ă .

Câştigul pm e pal
în valoare de [355] 7—15

100.000
c o r o a n e

5 câştiguri â 20.000 cor. ele.,
pe cari, la dorinţă, direcţiunea 
le râscumpâră cu bani gata, pe 
lângă detragerea ă 2 o°/0 dn  

suma valoarei.

Prima sortire
i r e v o c a b i l

la 4 Ianuarie st. n.

Comande  e fec tueş te  p r o m p t :
Biroul loterei de binefacere,

IV. strada Kossuth-Lajos ir. I.

Stabiliment medical
în Timişoara-eetate,

piaţa St. George nr. 2/57, casa Elter, lângă farmacia orăşenească,
al lui

I > «•- I .. W E I S S ,
doctor în medicine, chirurgie, moşit şi oculistică, fost asistent la policlinică, 

medic specialist din Viena,
curează temeinic, fără dureri şi fără miros greu, după metoda sa proprie, 
probată de multe-ori chiar şi în străinătate şi dovedită ca escelentă, chiar

şi cele mai învechite
b o a l e  s e c r e t e  e le  p i e l e ,  [372,2—3

urmările sifiliticei şi sile păcatelor tinereţelor, 
r a n e  p u r o i o a s e ,

pretimpuria slăbire de nervi, cum şi morburile femeieşti, delătură căuşele 
bolnăvicioase ale infecundităţei şi ale tuturor soiurilor de scăderi de frumseţă.

Ordinaţiuni zilnic între orele 10—2.
Nlarţia şi Vineria între 9—4, şi seara zilnic între orele 6—8.

Consultări în  scris se efectuesc discret. — Medicamente se trim it.

Onorar moderat. —  Sală de consultaţiuni separată. —  Chemărilor în provinţă se satisface.
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c a f e a  d a  m a l i i

Probat de mai multi ani ca cel mai escelent adaus la cafeaua 
de bone. — Recomandat de medici celor ce sufer de nervi, 
inimă, stomac, anemie etc. — In sute de mii de familii cea

mai plăcută cafea, «M ă»*»***»*»***,»«

[1] 9-10
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o  5
o  Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 2 (lângă hotel „împăratul Romanilor“),
O  recom andă
Oo

Friedrich Baumann,

noutăţi ieftine de seson,
obiecte de modă, manufactură, arbituri şi mărfuri cu cotul,

H  apoi: covoare, stofă de haine pentru dame, barohente piquet 
H  ş vestminte, blouse, umbrele (parapleie), mufuri, artiooli pentru 
q  biciole, eşarpe de teatru, oapichoane eta. etc.

Oo Deposit în eomisiune
8  1a

u  Ferdinand Baumann, M o r ie  premiaţi în Sebeşnl-săsesc
Q  cu preţuri originale de fabrică per cassa.
O  Cu preţuri de b o l t ă  conform p r e ţ - c u r e n t u l u i  i l u s t r a t
§ albituri de lână normale originale
O singur veritabile i®—
Q a l e  p r o f e s o F L i l u i  D f . J a e g e F  [326J4~ 6
Q  din fabrica singur concesionată şi premiată îu diter.te rîaduri a lui

Fiii W . Benger în Bregenz.
m m O O O Q Q Q O O O Q Q m üO m O O Q O O O O O O Q ®

Pentru tipar responsabil: I o s i f  M arschall.
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